

“没有赢球,我不会快乐”

武汉网球公开赛郑钦文不敌萨巴伦卡屈居亚军

本报讯 10月的武汉街头,林立的广告牌上,一位健康阳光的网球女将挥拍的身影,一扫这座城市安逸的生活气氛,取而代之的,是洋溢着青春活力的网球气息。郑钦文,一个有魔力的名字,为武汉带来各国球迷的瞩目。她充满传奇色彩的崛起之路,霸气的赛后感言,为昔日异国情调的职业网球祛魅后,披上武侠的色彩。有人的地方就有江湖,网球也不例外。天赋异禀的郑钦文一路拼杀到网球江湖的中心,也在承受随之而来的压力。

郑钦文获武网女单亚军

10月13日晚,在WTA1000级别武汉公开赛决赛中,郑钦文历经三盘苦战,以3比6、7比5和3比6不敌萨巴伦卡,屈居亚军。这已经是郑钦文对萨巴伦卡的四连败,但她首次赢了对对手一盘,并把萨巴伦卡逼到了极限。在这条郑钦文选择的职业网球道路上,她前行的脚步注定会越来越快。

郑钦文的网球之路,始于湖北十堰市。2008年奥运会上,来自湖北武汉的李娜一路杀入八强,最终惜败萨芬娜无缘奥运奖牌。当时还不到6岁的郑钦文对爸爸说,她也想参加奥运会,站上最高领奖台。16年前的李娜将网球梦想播撒到一代人的心中,郑钦文和她的家庭具有罕见的执行能力,让“种子”发芽成长。

在郑钦文提出学网球后,她的家庭送她上了当地的网球兴趣班。听到教练夸奖,这个小女孩天赋不错,最好去武汉培养,父母就带着郑钦文前往武汉,找到李娜的启蒙教练夏曦瑶和李娜的湖北省队教练余丽桥。坊间传言,教练一度看到郑钦文年纪小不想收徒,父母请出熟人百般恳求,终于说服教练收下郑钦文。

“没有赢球,我不会快乐”

郑钦文的目标简单又清晰:成为李娜那样成功的运动员。在千难万难留队之后,她很快感受到湖北队没法将更多教练和比赛资源投到自己身上,于是说服父母带着她踏上北漂之路,前往北京继续拜师学艺。郑钦文继续沿着李娜的网球路径,来到北京匠心之轮网球学校,拜师李娜的前外教卡洛斯·罗德里格斯。在这里郑钦文接受了职业网球训练和网前思维。之后郑钦文迈出了最重要一步,全家赴西班牙,在网球学校训练,学习语言,并以西班牙为基地,开启职业网球生涯。

职业网坛升级打怪的路径背后,是郑钦文和家庭押上一切的豪赌。郑钦文赌赢了,从青少年赛晋级到职业赛圈短短一两年,郑钦文凭借标志性的发球武器和正手上旋制胜分,迅速打开局面,连续获得WTA年终最佳新人和年度进步最快球员奖。在这条“一将功成万骨枯”的职业网球道路上,郑钦文杀过了独木桥。

郑钦文曾经表示,自己从10岁到14岁期间,像“拿到女主剧本”的剧本。此后她发现自己前进的速度变慢,从14岁到17岁时渐渐被后来者追赶上来,也激发她前往西班牙拜师学艺,杀出一条血路。在那里郑钦文得到了“fire”的昵称,形容她火爆的脾气和同样具有侵略性的攻击打法。郑钦文并不介意“火”“侵略性”这样的标签,她甚至愿意别人称呼她“郑queen文”。

似乎只有成为Queen女王,才能够让郑钦文满意。在今年澳网决赛,郑钦文两盘不敌萨巴伦卡收获职业生涯首个大满贯亚军后,依然低落流泪,令外界感到不可思议。郑钦文说,这就是她的思维方式:“在这一站如果没有最终赢球,我不会快乐。”(周强)

赛场快讯 >>>

攀岩:伍鹏、蒙世雪亚锦赛摘金

本报讯 10月13日,2024亚洲攀岩锦标赛速度攀岩比赛完赛。中国选手伍鹏、蒙世雪分别夺得男子、女子项目冠军,这也是两人的首个亚洲冠军。

本次亚锦赛,速度攀岩强队印尼和韩国均未参赛,但男子项目依旧竞争激烈。巴黎奥运会第四名、伊朗的谢纳赞迪法尔德,以及哈萨克斯坦选手迈穆拉托夫均是爬进过4秒90的强手。晚间的淘汰赛从16强战至四强时,中国队仅巴黎奥运会银牌得主伍鹏还留在场上。

决赛中,迈穆拉托夫抢跑,伍鹏不战而胜,但他还是选择独自完成了一趟攀爬。女子四强有三个席位被中国选手占据,9月末刚刚加冕全国冠军的蒙世雪在半决赛和决赛中连续刷新个人最好成绩摘金,夺冠成绩为6秒68。哈萨克斯坦选手乌尔扎巴耶娃和中国选手周娅菲分列第二、三名。

斯诺克:肖国栋首夺排名赛冠军

本报讯 在10月12日深夜结束的2024世界斯诺克武汉公开赛决赛中,肖国栋以10:7力克斯佳辉,赢下这场中国德比的同时也摘得个人17年职业生涯中首个排名赛冠军。

本次四强选手中有三名中国球手。半决赛中,肖国栋最后阶段连胜五局,以6:4逆转战胜龙泽煌,而斯佳辉则轰出单杆144分与职业生涯首杆147分,以6:2大胜特鲁姆普,二人的对阵也成为斯诺克排名赛决赛中又一次难得的中国德比。

二人此前均未夺得过排名赛冠军,斯佳辉出生于2002年,而肖国栋出生于1989年,2007年开始征战职业赛场,这是他17年职业生涯中的首座排名赛冠军奖杯,他也成为第八位来自中国的排名赛冠军。

高尔夫:殷若宁首夺LPGA锦标赛冠军

本报讯 2024别克高尔夫球LPGA锦标赛13日在上海旗忠花园高尔夫俱乐部落幕,世界排名第四的中国选手殷若宁以四轮263杆、低于标准杆25杆的成绩夺冠,成为该项赛事历史上首位夺冠的中国球员。

殷若宁此前在第三轮表现神勇,抓到8只“小鸟”(低于标准杆1杆)、1只“老鹰”(低于标准杆2杆),排名从并列第六升至第二位,仅落后榜首的日本选手西乡真央1杆。当天比赛,志在夺冠的殷若宁率先在第一洞和第五洞“抓鸟”,以一杆优势超越西乡真央来到第一的位置。“中国一姐”在后九洞依然手感火热,又有6只“小鸟”入账。

在最后一洞打出一记精彩的“鸟推”后,殷若宁以6杆优势夺冠,这也是她个人第四座LPGA冠军奖杯。作为LPGA亚洲秋季挥杆赛的第一站,别克LPGA锦标赛总奖金高达210万美元。

(周强)

时隔八年 再次包揽男女单冠军!

羽毛球世青赛收官 中国队斩获三金四银五铜

本报讯 2024年世界青年羽毛球锦标赛经过14天的激烈争夺,10月13日在南昌国际体育中心落幕。从团体赛到单项赛,中国队共斩获3金4银5铜,是成绩最好的队伍。

10月5日,中国队夺得团体赛亚军。10月7日世青赛展开单项赛争夺。本届世青赛国羽在单打方面发挥出色,男单和女单都有三人闯入四强,男单和女单也都在半决赛后提前包揽冠军,这也是中国队时隔八年后,再次包揽世青赛男女单金牌。

13日男单决赛,头号种子胡哲安以21比15、21比18连胜两局击败4号种子王子峻,以一枚金牌告别青年赛场。“去年没拿到很遗憾,这枚金牌激励我接下来在成年赛场继续往前冲。”另外一名中国选手刘洋名字获得并列第三名。

女单决赛,3号种子徐文婧与来自江西的本土选手阴伊晴交手,双方进行了64分钟激战,徐文婧

以19比21、23比21、21比11逆转取胜队友夺得金牌。“这枚金牌属于中国队,我们时隔八年夺回金牌,非常开心。”徐文婧表示。另外一位中国选手戴琴艺获得并列第三名。

混双决赛中,2号种子林祥毅/刘圆圆以21比18、21比16击败中国台北组合赖柏佑/孙亮晴,帮助中国队连续四届世青赛夺得混双冠军。比赛中,林祥毅/刘圆圆也有过落后,但刘圆圆表示相信队友、相信自己,和对手积极对抗。中国队王子恒/曹梓涵获得并列第三名。

男双决赛中,2号种子林祥毅/胡珂源1比2惜败头号种子马来西亚组合江凯兴/戴伟钦,获得亚军。另外一对中国组合陈永锐/陈喆涵获得并列第三名。女双比赛中,中国组合陈樊淑滢/刘嘉悦获得并列第三名。

(周强)